



在2024山东民营企业百强系列榜单发布暨“鲁商回家乡”活动上的致辞

(2024年7月26日)

宋永祥

各位领导、各位企业家、各位嘉宾、女士们、先生们、朋友们:

在全国上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻,我们相聚在滨州市博兴县,举办2024山东民营企业百强系列榜单发布暨“鲁商回家乡”活动。在这里,我代表中共滨州市委、滨州市人民政府,对活动的举办,表示诚挚的祝贺!对大家长期以来对滨州经济社会发展事业的关心、重视、支持,表示衷心的感谢!

各位嘉宾,朋友们!

习近平总书记强调,要始终把民营企业和民营企业家当作自己人。我认为,“自己人”就是“一家人”。关于“一家人”,我们一直有个共识,就是无论您是不是滨州籍,无论您是不是在滨州工作,只要您来过滨州、待过滨州,在滨州有合作、与滨州有联系,那就都是滨州人,都是一家人,滨州就是我们共同的家。今天的活动主题是“鲁商回家乡”,大家来到了滨州,也就是“家人回到了家乡”,让我们倍感亲切。所以,今天我想用对滨州这个家的理解,向大家分享我此时此刻的感受和体会,概括起来就是“五句话”:家是永恒的根、家是巍峨的山、家是浩瀚的海、家是炽热的火、家是和煦的风。

第一句话,家是永恒的根。在滨州,永恒体现在哪里?永恒就体现在企业成长有根上。

习近平总书记讲过,“根深干壮才能枝繁叶茂”。从历史渊源来看,鲁商起源于齐地,滨州作为齐文化的重要发祥地之一,尊商重商的文化基因,已经深植于城市根脉中,激励着一代代滨州企业家,兴大业、讲大义,就像博兴“千年古槐”一样,扎根乡土、枝繁叶茂。我们已连续举办了五届企业家大会,表彰优秀企业家,他们的企业旗帜正高高飘扬在滨州优秀企业旗帜广场上。目前,滨州营收过100亿元企业有23家,过50亿元企业有45家,过10亿元企业有162家。其中,6家企业上榜2023中国民营企业500强,9家企业上榜2023中国制造业民营企业500强,数量均位居山东省第2位。今天即将发布的2024山东民营企业200强名单中,滨州企业就占了18家,数量位居全省前列。

我们期盼,广大企业家投资滨州、扎根滨州、深耕滨州,感受滨州尊商重商的浓厚氛围。我们承诺,将为企业成长提供丰沛滋养,助力企业根深干壮、枝繁叶茂。

第二句话,家是巍峨的山。在滨州,巍峨体现在哪里?巍峨就体现在产业厚实如山上。

滨州拥有高端铝业、精细化工、

智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,新能源、锂电新材料等新的千亿级产业集群加速崛起,金属板材、商用厨具、绳网等特色产品品牌享誉海内外,去年全市工业营收达到1.4万亿元,连续三年入选全国先进制造业百强市。“滨州造”冠军产品持续“扩容”,有53项产品产量或市场占有率位居全国第1位、15项位居全球第1位。当前,我们正在全面推动传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化,加速由“工业大市”向“制造强市”跨越蝶变。

我们期盼,广大企业家共享滨州发展新机遇,共抓产业转型新风口,在实业创新中不断攀山越岭、勇登高峰。我们承诺,将为企业做大做强提供广阔发展舞台,让广大企业家在滨州大显身手、大放异彩。

第三句话,家是浩瀚的海。在滨州,浩瀚体现在哪里?浩瀚就体现在开放包容似海上。

在开放发展实践中,我们深刻认识到,走出去,世界就在眼前;走不出去,眼前就是世界。所以,我们提出站在世界、中国、山东“三张地图”旁思考谋划滨州的开放发展。特别是,抢抓“一带一路”、黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展等国家战略机遇,树牢开放

思维、构筑开放通道、建强开放载体,“六高五铁十专线十高速”,港口机场立体交通格局加快构建,滨州通达四海、联通世界的开放大门越开越大。我们大力支持滨州企业积极“走出去”,勇闯海内外市场,演绎了一个又一个“滨企创世界”的精彩故事。

我们期盼,广大企业家深度融入到滨州的开放大局中,敞开心扉、拥抱大海、走向世界。我们承诺,将以“大开放、大改革、大发展”的格局和担当,助力企业演绎非凡的创业故事、出海传奇。

第四句话,家是炽热的火。在滨州,炽热体现在哪里?炽热就体现在创新聚团成火上。

近年来,我们始终把科技创新摆在经济社会首位,全面构建产学研融合型、实业创新型“双型”城市。我们打造了“入学即上岗、毕业即就业、专业即产业”“三即”职业教育模式,27所职业院校专业专业匹配度达到77%。在创新中,企业是C位主角,院校是科创先锋,目前全社会研发投入占GDP比重达到3.72%,连续三年位居山东省第1位;全市规模以上工业企业研发活动覆盖率,连续两年位居山东省第1位,越来越多的科研成果从“实验室”走向“生产线”,呈现出新质生产力的“星火燎原”之势。

我们期盼,广大企业家在滨州汇聚创新之火,一路向“新”而行,争当创新发展的探路者、实践者和引领者。我们承诺,将搭建一流创新平台,集聚一流创新要素,打造一流创新生态,让企业创新发展如虎添翼、如鱼得水。

第五句话,家是和煦的风。在滨州,和煦体现在哪里?和煦就体现在服务如沐春风上。

我一直有个观点,就是在城市发展中有两件事非常重要,一件是为企业服务好,一件是为院校服务好。为企业服务好,就解决了城市发展问题;为院校服务好,就解决了城市可持续发展问题。从为企业服务好这个角度来讲,我们把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,开展成就企业家梦想行动,去年以来就有5670多个企业家梦想变为现实。当前,我们正在打造全国首个“心安城市”,建设国家儿童友好城市、国家体育公园城市、青年发展友好城市、康养示范城市。在滨州,大家会越来越能感受到春风和煦、温暖如家。

我们期盼,广大企业家来滨州体验“如沐春风”的“滨周到”服务,感受品质滨州“家一般的温暖”。我们承诺,始终树牢“让企业和企业家舒服”的理念,主动服务、用心服务、高效服务,助力企业走得更好、走得

更远。

各位嘉宾,朋友们!

党的二十届三中全会提出,要坚持和落实“两个毫不动摇”。30年前,轰动全国的民营经济“兴福现象”就诞生在博兴,如今博兴已经发展成为全国百强县、全省工业强县。可以说,博兴就是滨州民营经济快速发展的现实缩影和生动写照。今天,借用“兴福”的谐音,我想说,滨州就是民营经济发展的“幸福家园”。这个“幸福家园”,是永恒的根,是巍峨的山,是浩瀚的海,是炽热的火,是和煦的风,需要我们一起呵护和经营。今天,有10个产业项目集中签约,总签约额达到71.6亿元,我们将全力做好服务,让广大企业家放心投资、安心经营、舒心发展,为我们共同的“幸福家园”持续添砖加瓦。

“一家人不说两家话”。诚挚邀请大家在滨州多走一走、多转一转、多看一看,体验滨州的色彩,品味滨州的温度,感受滨州的温度。也衷心期待大家,选择滨州、支持滨州、投资滨州,推动更多优质项目、优质资源在滨州落地生根、开花结果。

最后,预祝本次活动取得圆满成功!

祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

我市18家民企上榜2024山东民营企业200强 资产总额列全省第一

全市涉企执法阳光监督改革工作推进会召开

推动从“点上开花”转为“面上结果”

滨州日报/滨州网讯(记者 罗军 通讯员 张志勇 报道)7月26日,全市涉企执法阳光监督改革工作推进会召开。市委常委、政法委书记,市委依法治市办主任毕志伟出席会议并讲话。会议指出,涉企执法阳光监督改革是今年我省一项重点改革工作,今年要在全市全面推开,推动从“点上开花”转为

“面上结果”。要聚力改革创新,不断提升涉企执法工作整体质效。各级各执法部门要应用平台开展涉企执法工作,真正将涉企执法纳入线上监管。要建立涉企行政合规全过程指导机制,严格落实涉企行政执法案件经济影响评估制度,做到“涉企执法不缺位,执法服务要到位”。

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆元 报道)7月26日,2024山东民营企业百强系列榜单发布暨“鲁商回家乡”活动在我市博兴县举办。会上发布了2024山东民营企业200强榜单,我市18家企业入围山东民营企业200强,其中,9家位于前100名。从资产总额看,我市以5500亿元位列全省第一。

据悉,这是省工商联首次评选山东民企200强。自6月份启动以来,市工商联联合市发改委、工信局、科技局、人社局、农业农村局、商务局、税务局、市场监管局进行广泛

动员部署,完成了企业申报、部门推荐、材料复核、征求意见等程序。经过共同反复筛选,按照标准条件,我市有20家营业收入总额超过45亿元的企业申报了山东民营企业200强,最终有18家民营企业入围,分别是:山东魏桥创业集团有限公司(第1位)、山东京博控股集团有限公司(第10位)、山东创新金属科技有限公司(第17位)、山东渤海实业集团有限公司(第25位)、滨化集团有限公司(第41位)、无棣鑫岳化工集团有限公司(第42位)、香驰控股有限公司(第43位)、山东永鑫能源集团有限

公司(第74位)、山东三星集团有限公司(第92位)、滨州中裕食品有限公司(第117位)、山东新盛食品有限公司(第129位)、山东和美集团有限公司(第132位)、山东科宇能源有限公司(第140位)、愉悦家纺有限公司(第161位)、山东新美达科技材料有限公司(第179位)、山东汇鑫板业有限公司(第182位)、山东巨久能源科技有限公司(第185位)、山东三岳化工有限公司(第195位)。

会上还公布了山东省创新企业100强、吸纳就业企业100强榜单,滨州分别有6家企业上榜。创新企

业百强分别是:山东京博控股集团有限公司(第25位)、山东万事达建筑钢品股份有限公司(第63位)、山东开泰抛丸机械股份有限公司(第78位)、愉悦家纺有限公司(第85位)、滨州中裕食品有限公司(第90位)、山东创新金属科技有限公司(第100位)。吸纳就业100强分别是:山东魏桥创业集团有限公司(第1位)、山东京博控股集团有限公司(第29位)、山东创新金属科技有限公司(第35位)、滨化集团(第37位)、山东新盛食品有限公司(第63位)、滨州中裕食品有限公司(第96位)。



近日,邹平市境内台子镇、码头镇的黄河浮桥全部拆除,保证黄河邹平段顺利泄洪。图为7月27日,邹平市黄河台子段浮桥拆除后水流平稳。(滨州日报/滨州网通讯员 董乃德 摄影)

拆除浮桥 泄洪畅通

省级生态环境保护督察在滨州

滨州市关于山东省第四生态环境保护督察组交办信访件办理情况 (第二批)

7月26日,山东省第四生态环境保护督察组向我市交办第二批信访举报件38件(重点关注5件),累计交办79件(重点关注15件)。

本批交办滨州市的信访举报件共涉及8个县(市、区)、市属开发区(其中1件同时涉及沾化区、无棣县)。其中,滨城区7件、沾化区1件、邹平市5件、惠民县3件、阳信县5件、无棣县7件、博兴县8件、经济技术开发区3件。本批交办滨州市的信访举报件

涉及生态环境问题38个。其中,大气污染问题14个、水污染问题11个、固废污染问题1个、土壤污染问题3个、生态破坏问题1个、噪声污染问题8个。

当日,上述信访举报件已全部交办各县(市、区)、市属开发区。按照要求,信访举报件的办理情况要在4天内反馈到滨州市配合保障省级生态环境保护督察工作协调联络组,整改和处理情况将及时向社会公开。

滨州市关于山东省第四生态环境保护督察组交办信访件办理情况 (第三批)

7月27日,山东省第四生态环境保护督察组向我市交办第三批信访举报件61件(重点关注3件),累计交办140件(重点关注18件)。

本批交办滨州市的信访举报件共涉及8个县(市、区)、市属开发区,1个市直部门。其中,市城市管理局1件、滨城区8件、沾化区7件、邹平市12件、惠民县11件、阳信县8件、无棣县7件、博兴县6件、高新技术产业开发区1件。本批交办滨州市的信访举报

件涉及生态环境问题61个。其中,大气污染问题24个、水污染问题19个、固废污染问题5个、土壤污染问题3个、噪声污染问题5个、其他问题5个。

当日,上述信访举报件已全部交办各县(市、区)、市属开发区及有关部门。按照要求,信访举报件的办理情况要在4天内反馈到滨州市配合保障省级生态环境保护督察工作协调联络组,整改和处理情况将及时向社会公开。

滨州市关于山东省第四生态环境保护督察组交办信访件办理情况 (第四批)

7月28日,山东省第四生态环境保护督察组向我市交办第四批信访举报件45件(重点关注10件),累计交办185件(重点关注28件)。

本批交办滨州市的信访举报件共涉及8个县(市、区)、市属开发区。其中,滨城区16件、沾化区2件、邹平市4件、惠民县5件、阳信县4件、无棣县5件、博兴县5件、经济技术开发区4件。本批交办滨州市的信访举报

件涉及生态环境问题45个。其中,大气污染问题20个、水污染问题12个、土壤污染问题2个、生态破坏问题4个、噪声污染问题4个、其他问题3个。

当日,上述信访举报件已全部交办各县(市、区)、市属开发区。按照要求,信访举报件的办理情况要在4天内反馈到滨州市配合保障省级生态环境保护督察工作协调联络组,整改和处理情况将及时向社会公开。